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審議会等の会議結果報告 

 

議事の内容  別紙のとおり

１ 会議名 平成３０年度第２回津市男女共同参画審議会 

２ 開催日時 
平成３０年１１月２２日（木） 

午前１０時から午前１１時２０分まで 

３ 開催場所 津市役所本庁舎 ４階庁議室 

４ 出席した者の氏名 

（津市男女共同参画審議会委員） 

東福寺一郎、前山都子、伊藤好幸、大田弘純、小黒敏克、佐藤

ゆかり、田中小夜子、冨田康成、丸橋恒子、光永圭子 

（事務局） 

人権担当理事 橋本英樹 

男女共同参画担当参事（兼）男女共同参画室長 羽田三千代 

男女共同参画室男女共同参画担当主幹 中山千春 

男女共同参画室（兼）人権課 川嶋健太 

生涯学習課調整・生涯学習振興担当主幹 上川幸則 

健康づくり課保健指導担当副主幹（兼）中央保健センター・男

女共同参画室男女共同参画担当副主幹 別府由紀 

行政経営課行政経営担当副主幹（兼）男女共同参画室 中原正

昭 

５ 内容 

⑴ 第２次津市男女共同参画基本計画における平成２９年度施 

策進捗状況に対する評価と意見（案）について 

⑵ 第３次津市男女共同参画基本計画における計画の進行管理 

（案）について 

⑶ その他 

６ 公開又は非公開 公開 

７ 傍聴者の数 ０人 

８ 担当 

市民部男女共同参画室男女共同参画担当 

電話番号 ０５９－２２９－３１０３ 

Ｅ-mail  229-3103@city.tsu.lg.jp 
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東福寺会長 

＜開 会＞  
 
おはようございます。 
ただ今から、平成３０年度第２回津市男女共同参画審議会を開催させていただ

きます。 
本日は、ご多用のところ当審議会にご出席いただきまして、誠にありがとうご

ざいます。 
議事に入るまで、進行役を務めさせていただきます、男女共同参画室長の羽田

でございます。よろしくお願いいたします。 
それでは、初めに人権担当理事 橋本から御挨拶させていただきます。 

 
（人権担当理事 挨拶省略） 
 

本日の審議会は、委員１２名中１０名にご出席いただいておりますので、津市
男女共同参画推進条例第１８条第２項の規定により会議が成立しておりますこ
とをご報告させていただきます。 

なお、本審議会につきましては、津市情報公開条例第２２条および第２３条の
規定に基づき、公開審議とさせていただきますので、ご了解いただきますようお
い願いいたします。 

また、議事録作成のため、録音と写真撮影をさせていただきます。併せて 
お願いいたします。 
 
 それでは、お手元の事項書をご覧ください。 

本日の議事といたしましては、事項１「第２次津市男女共同参画基本計画にお
ける平成２９年度施策進捗状況に対する評価と意見（案）について」、そして、
事項２「第３次津市男女共同参画基本計画における計画の進行管理（案）につい
て」を予定しております。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 
 

それでは、議事に入ります前に、お手元の資料確認をお願いします。 
 
・事項書 
・資料１ 第２次津市男女共同参画基本計画平成２９年度施策進捗状況に対す 
     る評価と意見（案） 
・資料２ 第３次基本計画における計画の進行管理（案） 
・チラシ 平成３０年度津市男女共同参画フォーラム 
・津市男女共同参画情報紙つばさ 第２５号（平成３０年１０月１日自治会回覧） 
・チラシ 女性のための就職応援セミナー  
 

不足する資料はございませんでしょうか？ 
 

事項２として「第３次津市男女共同参画基本計画における計画の進行管理（案）
について」とありますので、できましたら各委員へ第３次基本計画の冊子を配布
していただきたいのですが。 
 
 わかりました。それでは、早速、用意させていただきます。 
 本冊と概要版どちらがよろしいでしょうか？ 
 
 本冊でお願いします。 
  

後ほどお配りさせていただきます。 
それでは、議事進行を東福寺会長にお願いしたいと思います。よろしくお願い

いたします。 
 

改めまして、皆さんおはようございます。 
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冨田委員 
 
 
 
 
 
前山副会長 
 

本年度、最初の審議会を開催した後、３回の検討委員会を経て、本日、第２回
審議会を迎えました。その間、検討委員の皆さん、そして他の委員の皆さんから
も貴重なご意見をいただきまして誠にありがとうございました。 

今日は、その総まとめということになりますので、忌憚のないご意見を頂戴し
たいと思います。 

また、私たちの任期としては、これが最後の審議会となると思います。そのこ
とも含めましてどうぞよろしくお願いいたします。 

それでは、お手元の事項書に沿って議事を進めさせていただきます。 
 
 

＜事項１ 第２次津市男女共同参画基本計画における平成２９年度施策進捗状
況に対する評価と意見（案）について＞ 
 
まず、事項１「第２次津市男女共同参画基本計画における平成２９年度施策進

捗状況に対する評価と意見（案）について」です。 
前回の審議会の後、まず１２３事業の進捗状況を審査した上で、資料１のとお

り評価と意見（案）を取りまとめました。 
こちらの資料は事前送付させていただきましたので、本日は、文書部分を事務

局に読み上げてもらいながら、確認していきたいと思います。 
それでは、事務局お願いします。 
 

◆「はじめに」読み上げ 
 

（意見なし） 
 

◆２ページ「（２）意見」読み上げ 
 
 （意見なし） 
 

 

◆基本目標Ⅰ 意見  読み上げ 
 
 今、読んでいただいて気づいたのですが、下から５行目の「平成２８年度男女
共同参画に関する市民意識調査及び事業所調査（以下「意識調査」という）」の
部分は、全体を（ ）で括った方が良いと思います。      
 
 整理させていただきます。 
 
 

◆基本目標Ⅱ～Ⅴ 意見  読み上げ 
 

（意見なし） 
 
 

◆基本目標Ⅵ 意見 読み上げ  
 
 下から５行目「行政においても・・・」の部分ですが、文面だけ見ると、市民
の皆さんが、被害を受けられたときに、行政として相談組織を整備せよという内
容かと思うのですが、文章を読むと、行政内部で働く職員に向けての相談組織と
も読み取れると思います。「外部相談組織」となっておりますので、明確にされ
た方が良いと思います。 
 
 この部分は、行政内部においての相談窓口を指しています。 
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前山副会長 
 
冨田委員 
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東福寺会長 
 
事務局 
 
 
冨田委員 
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東福寺会長 
 
 
 
 
冨田委員 
 
 
 
 
 
事務局 
 
 
 
 
光永委員 
 
 

 市の行政組織に向けて申し上げているということでよろしいでしょうか？ 
 
 そうです。 
 
 その辺を明確化された方が良いと思います。 
 
 確かに冨田委員がおっしゃられる通りだと思いますので、少し整理させていた
だきます。 
 検討委員会で、市としても人事課で職員の相談業務を行っているのですが、情
報漏えいが心配という意見もあり、直接、外部の相談員に相談できるような組織
にしていってはどうかという意見を頂戴いたしましたので、「外部相談組織」と
いう言葉を入れさせていただきましたが、もう少し文言を整理させていただき、
分かり易い表現にしたいと思います。 
 
 元がどのような趣旨の意見だったか思い出せなかったため、下から６行目の
「被害者が、・・・」の段落が、市職員内部に向けてのものかどうか確認しまし
た。 

施策の方向が「教育、広報、啓発及び被害に対する相談・支援体制の整備と充
実」ということであれば、市民に向けてのものかと思いますし、本文として、こ
の施策がどちらへ向けたものか、両面があるのかを確認させていただきました。 
 
 ご意見の趣旨は分かりました。 
 

施策の中には、行政の外部に向けたものと内部に向けたものと両面ございます
が、整理してお示しさせていただきます。 
 
 そういうことでしたら、「とても勇気が必要である。」の後に、秘密保持や安全
性と相談のし易さを確保した相談組織を、市民向けと、「一方、市の内部におい
ても」などと分けて書いた方が分かり易いのではないかと思います。行数のこと
もありますが。 
 
 秘密保持や安全性の確保については、市民向けにも行政内部についても共通す
ることですので、その辺、少し整理させていただきます。 
 
 
 では、続きまして読み上げをお願いします。 
 
 

◆基本目標Ⅶ 意見 読み上げ 
 
 真ん中あたりに「きめ細やかで」とありますが、県では「きめ細か」が正しく、
「きめ細やか」は誤用と扱っております。手元の電子辞書を確認しましたところ、
必ずしも使われないということではありませんが、「きめ細かい」と「細やか」
が合わさっているため、誤用とするという動きもあります。「きめ細か」でいか
がかと思います。 
 
 確認させていただきます。 
 
 

◆（３）計画期間中の総評 読み上げ 
 

「最後に」からの段落について、ＤＶ防止法が制定され、「各事業所では」と
書きますと、ＤＶ防止法と事業所の各種ハラスメント防止が繋がっている印象を
受けますが、これは、それぞれ単体ではないかと思います。その辺りの振り分け
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を整理した方が良いと思います。 
 
こちらの表現について訂正させていただきます。 
 

 最後から２つ目の段落にある逮捕事案についてですが、刑の確定は、現在、ど
のような状況でしょうか？逮捕だけで決めつけている感があり、見た目有罪でも
無罪ということ無いとは言えませんので、もう少し柔らかく表現されてはいかが
かと思います。今の状況はご存知ですか？ 
 
 こちらの職員については、この総評の文案を作成した時点では、処分が決まっ
ておりませんでしたが、その後、処分は決定し、依願退職しております。 

刑としは、罰金刑です。 
 
刑は確定しているということでよろしいですか？ 
内部の処分の話はよろしいですが、外部的に刑が確定しているのか、まだ、裁

判中では、このような表現はいかがかと思いましたが、刑が確定しているのであ
れば。 

 
この段落につきましては、これまで第２次の計画の折も、恐らく同類の事案が 

発生していたところがございまして、検討委員会で、この部分は大変重要であり、
きちんと市民へ報告した方が良いというご意見をいただきまして、こちらに挙げ
させていただく整理をさせていただきました。 

 
ありがとうございます。 
他に無いようでしたら、本日いただきました御意見を踏まえて修正させていた

だきますが、日程的に再度、審議会を開いて決定することは厳しいため、修正に
ついては、正副会長にお任せいただきたいと思いますが、いかがでしょうか。 

 
（意義なし） 
 
ありがとうございます。 
それでは、修正したものを、委員の皆様へお送りし、年内には市民へ公表して

いくこととします。 
事務局から補足がありましたらお願いします。 
 
漢字の使い方や表現を整理し、正副会長で調整させていただき、委員の皆様へ

お配りした後、市長まで決裁を取り、市民へ公表させていただきます。 
 例年、年度末の３月に市のホームページへ掲載しておりましたが、本年度は、 
１２月中には必ず公表したいと考えておりますので、早速、整理させていただき
ます。 

 
例年よりは少し早く公表するということで、よろしくお願いします。 
他によろしいでしょうか？ 
無いようでしたら、次の事項へ移ります。 

 
 

＜事項２ 第３次津市男女共同参画基本計画における計画の進行管理（案）に
ついて＞ 
 

 それでは続いて、事項２「第３次津市男女共同参画基本計画における計画の進
行管理（案）について」事務局より説明をお願いします。 
 
 資料２を使って、事務局からの提案を発表させていただき、委員の皆様からご
意見をお伺いする程度になると思いますがよろしくお願いします。 



6 
 

 
 
 
東福寺会長 
 
 
 
 
 
 
佐藤委員 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
事務局 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
東福寺会長 
 
事務局 
 
 

 
    （事務局説明） 
 
 これまでの評価をよりスピーディに、そして完結にすることで、より分かり易
くしていくという趣旨の進行管理（案）の提案です。今のご提案ですと、最初の
審議会を開催してから、半年遅れくらいで公表できることになります。 
 今、事務局から説明があり、ここで決定するということではありませんが、次
年度に向けて参考意見を頂戴したいと思いますので、ご意見がありましたらよろ
しくお願いいたします。 
 
 ２点お願いします。 
 １点目ですが、１つ目の資料の２枚目に進行管理の流れ図がありますが、市長
と男女共同参画推進会議が、どこに入るのでしょうか？ 

先ほど資料１で説明がありましたが、第２次基本計画に基づく評価と意見は、
市長へ報告書をあげていただくとのことでしたが、第３次基本計画では、市長が
報告書を見ないで公表していく印象を受けますので、市長と男女共同参画推進会
議を流れの中に、きちんと位置付けていただきたいという意見が１点です。 
 ２点目は、⑤の実施状況報告書について、目次を見せていただくと、「４ 参
考資料」の所に、審議会委員名簿はありますが、第２次基本計画の際の報告書に
あった施策進捗状況評価経過が無くなっています。会議の回数が少なくなるにし
ても、どんな経過で審議をしてきたかということは、きちんと載せていただきた
いと思います。 
 同時に、先ほど申しました男女共同参画推進会議は、男女共同参画について、
どのくらい開催したかを、きちんと並べて書いていただきたい。 
 第３次津市男女共同参画基本計画の６６ページをご覧いただきたいと思いま
す。 
 男女共同参画を推進する体制として、「庁内推進体制の強化」とあり、第２次
までは、なかなかできなかったけれど、第３次では、この部分は、きちんと強化
しますよということをうたってあり、そこへ審議会とともに津市男女共同参画推
進会議というものが入っております。この推進会議がきちんと機能してもらうこ
とが、市役所内部や市民の男女共同参画を向上させていくことになると思います
ので、推進会議の開催状況についても並べて表記し、市民へ「見える化」して欲
しいと思います。 
 
 進行管理に関する市長と男女共同参画推進会議の位置づけにつきましては、確
かにこのフロー図の中にはございません。 
 フロー図では、審議会からの報告書がそのまま市ホームページへ公表という部
分へ矢印が出ていますが、第２次基本計画の際にも審議会で決定した報告書を、
市長へ報告した上で公表する流れとしておりましたので、そこは、これまで同様
にきちんと行い、それをフロー図に明記させていただきます。 
 また、推進会議につきましては、第３次基本計画を策定した折、年度初めにも
要綱等の改正もございましたので、推進会議のメンバーへ周知をさせていただき
ました。 
 では、毎年度、推進会議を開催していくのかということになりますと、事業進
捗状況の確認の中で進行管理を行っていこうと考えております。必要がありまし
たら、その都度、推進会議についても策定時と同じように持たせていただかなけ
ればいけないと思っております。年度ごとには、各関係所管課長宛てにきちんと
周知してまいります。 
 
 それでは、推進会議は、必ず毎年度開く訳ではないということですか？ 
 
 今までも毎年度開いてきた訳ではございません。 
 進行管理の流れの中でもお示ししたとおり、各事業所管課へ審議会からの意見
を事務局から責任を持ってフィードバックさせていただきますので、毎年度、推
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進会議は開催せず、進行管理の報告をもって推進会議に代えさせていただきたい
と考えております。 
 
 推進会議の位置づけですが、個々の課の施策というよりは、津市全体の男女共
同参画を進めていただくためにある組織との位置づけで考えております。今おっ
しゃっていただいたように各事業の説明と部署への周知は、それで結構だと思い
ますが、推進会議は違う位置づけだと考えておりますので、津市全体の男女共同
参画を進めるという観点で毎年、開催していただきたいと思うのですが。いかが
でしょうか。 
 
 同感です。ちなみに県ですと、部長会議の場で、何々についての推進会議など
と、いろいろな会議があるのですが、部長会議をした後に、男女共同参画やダイ
バーシティなどは、年間３回程度開催しており、意思決定機関という感じになっ
ております。事務的なやりとりだけで十分な面もあるとは思いますが、市役所全
体として確認して意思決定する場として、私も毎年開催するという意見に賛成で
す。 
 
 第３次基本計画の６６ページに「庁内推進体制の強化」とうたっておりますの
で、本日いただきました御意見を真摯に受け止め、推進会議の在り方についても
事務局で考えさせていただきたいと思います。よろしくお願いいたします。 
 
 それでは、ご意見を反映できるような方向で整理をお願いします。 
 他はいかがでしょうか？ 
 
   （意見なし） 
 
 では、特に意見が無いようですので、この事項については以上にさせていただ
きます。 
 

＜事項３ その他＞ 
 
 続いて、事項３「その他」について事務局から何かありますか？ 
 
 お手元に配らせていただきましたチラシをご覧ください。 
 男女共同参画フォーラムのチラシでございます。１２月１日、来週の土曜日に
「津市男女共同参画フォーラム わあむ津」を津リージョンプラザで開催させて
いただきます。昨年度、白山で開催した際には、少し展示団体が少なかったよう
に思いますが、今回は、旧津市での開催となり、交通の便が良いこともあってか
１３団体の活動団体に展示発表していただくこととなりました。午前１１時から
午後４時までの開催となっております。よろしくお願いします。 
 午後１時からは、お城ホールで三重県でも一番古いと言われている津児童合唱
団の児童、３０人から３５人に来ていただき、合唱していただきます。 

その後、実行委員会でリニューアルした電子かみしばい「それってセクハラ、
パワハラじゃないの？」ほか、２作品の上演。１時４０分からは、社会学者の古
市憲寿さんにご講演いただきます。今回のフォーラムのテーマ「男女共同参画 
あなたの疑問をスッキリ解決！？」をお伝えしたところ、「“ズレ”ない男女共
同参画のために」という演題で講演させていただくとのお返事をいただきまし
た。講演は１時間、その後、３０分で質疑応答ということになります。 
 この日は、書籍販売やサイン会もあり、最近、毎日のようにテレビ出演されて
いる古市さんを見ていただく良い機会だと思っておりますが、喜ばしいことに申
込期限前に定員分の整理券はすべて配布済みとなりました。 
 
 情報紙「つばさ」２５号では、第３次基本計画を策定しましたので、これを表
紙に掲載させていただきました。第１次、第２次、第３次と計画の表紙を載せ、
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市民の皆様に新しい基本計画の策定をお知らせしました。 
 中面では、この夏、白山高校が甲子園出場しましたが、今回、高校野球三重県
大会が１００回の記念大会であり、三重テレビの女性アナウンサーが初めて実況
に挑戦するということで「地域でキラめく人みぃつけた」へ、前山副会長に引き
続き、第二弾で掲載させていただきました。 
 その他、わあむ津の告知と男女共同参画社会づくり功労者内閣総理大臣表彰を
受賞されました土川禮子さんの市長訪問。最後のページでは、クロスワードと簡
単料理コーナーとして、これまでは食改さんのレシピが多かったのですが、今回
は、ＮＰＯマザーズエイドにレシピ提供をいただきました。  
 次回は、３月初めに２６号を発行予定です。 

第１回審議会の際に、佐藤委員から政治分野における男女共同参画の推進を市
民へお知らせしてはどうかとご意見をいただきましたが、つばさ２６号に記事掲
載を予定しております。また、ご覧いただきたいと思います。 
 
 最後に、「女性のための就職応援セミナー」ですが、ただ今、申し込みを受け
付けしております。パソコンセミナーは、ワードの人気が低いため、エクセルに
限定して５回開催いたします。申し込みを２０日に締め切りました。 
 Ｂ「女性のための再就職・チャレンジ応援セミナー」については、再就職のた
めの社会保険や配偶者控除などについてお話しします。こういった内容には市民
の皆様も興味があるのか、パソコンセミナーよりも早い時期から問い合わせや申
し込みがあり、具体的に告知した点が良かったのだと思います。まだ定員には達
しておりませんので、２３日に開催するイベントで啓発を予定しております。 
 来年の１月１３日と２月２４日につきましては、ＮＰＯアトリオの山口理事長
にお話ししていただくセミナーを開催します。こちらは、どなたでも参加してい
ただけますので、是非、お声がけをお願いします。 
 このセミナーは、初めての試みであり、津市が男性リーダーの会に賛同表明し
たこと、また労働局と津市が雇用対策協定を締結したことなどから、今後も女性
活躍に向けてセミナー等を企画し、取り組んでまいりますのでよろしくお願いい
たします。 
 
 ただいまの件について、ご質問などございましたらお願いします。 
 
 就職応援セミナーについて、参加者がまだまだ集まらないということでした
ら、県でメールマガジンを発行しておりますので、掲載してはいかがでしょう
か？ 
 
 ありがとうございます。よろしくお願いいたします。 
 
 先ほどご議論いただきました資料１「評価と意見」の本文中に、「男女共同参
画情報紙」とありましたが、これは「つばさ」のことでよろしかったでしょうか？
それであれば、情報紙の後に「つばさ」と入れていただいた方が分かり易いと思
います。 
 
 ありがとうございます。 
 
 

 どうもありがとうございました。予定しておりました事項は、すべて終了いた
しました。最初に申し上げましたように、本日が本年度最後の審議会となります。
委員の皆様におかれましては２年間大変お世話になりました。ありがとうござい
ました。 
 これを持ちまして、第２回津市男女共同参画審議会を終了いたします。 
 この後の進行は、事務局へお返しします。 
 

東福寺会長、議事進行ありがとうございました。 
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審議委員の皆さま、長時間にわたりご審議いただきありがとうございました。 
最後に、理事の橋本から、お礼を述べさせていただきます。 

 
（人権担当理事 お礼省略） 
 

＜ 閉 会 ＞ 
 

 


